

Diario Turoloense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Martes 13 de Octubre de 1914

Núm. 189

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALMONEDA

de varios muebles y piano extranjero.

AMANTES. 10, ENTRESUELO

DESDE MADRID

INFORMACIÓN

Se ha confirmado oficialmente el fallecimiento del rey de Rumanía y del cardenal Ferrata, secretario de Estado del Papa.

El presidente del Consejo ha despachado con D. Alfonso habiéndose prolongado mucho la entrevista que ha dado lugar a variados comentarios.

El ilustre político D. Joaquín Sánchez Toca ha cumplimentado al Monarca.

Ha llegado procedente de San Sebastián el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

En el Norte de Francia continúa la lucha, de una manera encarnizada, entre las tropas aliadas y las alemanas.

Los aliados mantienen las posiciones, resistiendo el colosal empuje de los alemanes.

Mañana miércoles habrá Consejo de ministros en Gobernación.

A este Consejo se le concede gran importancia, pues en él se tratará seguramente de la apertura de Cortes y de asuntos íntimamente relacionados con la conflagración europea.

Los mayores premios de la Lotería Nacional celebrada hoy han correspondido a los números siguientes:

NÚMS.	PREMIOS	POBLACIONES
1.984	250.000	Zaragoza
2.442	100.000	Rens
439	60.000	Barcelona
1.080	6.000	Cartagena
1.345	6.000	Bilbao
1.367	6.000	Madrid
1.702	6.000	Andújar
2.955	6.000	Madrid
3.022	6.000	Badajoz
3.492	6.000	Madrid
4.121	6.000	Algeciras
4.199	6.000	Madrid
4.239	6.000	Algeciras
5.009	6.000	Bilbao
11.823	6.000	Toledo
11.985	6.000	Valencia
13.302	6.000	Barcelona
14.188	6.000	Madrid
15.034	6.000	Cartagena
15.592	6.000	Madrid
15.397	9.000	Valencia
18.057	6.000	Melilla

El Corresponsal.

DIARIO DE LA GUERRA

Según noticias oficiales, los aliados han avanzado bastante en los altos del Mosa, cerca de Saint Mihiel, sin que en ningún otro punto del frente haya habido movimiento de importancia.

—Comunican con carácter oficial de Petrogrado que la lucha continúa a lo largo de la frontera oriental prusiana, siendo rechazados los alemanes que intentaron forzar el paso del Niemen, y obligados a retirarse de Lyck en dirección a los lagos de Mazuria.

El general Schubert ha sucedido al general Hildenburg en el mando de las tropas alemanas de la Prusia oriental.

—Créese que la muerte del rey de Rumanía, tan íntimamente ligado por lazos de familia con la casa real de Prusia, puede influir considerablemente en el actual conflicto.

—El ejército de campaña belga se retiró de Amberes cruzando el Escalda, en dirección al Oeste, tomando todas las medidas necesarias antes de la evacuación para quitar todo valor posible

a la conquista de los alemanes. Los trenes blindados y toda la artillería pesada fueron retirados. La retaguardia belga sostuvo varios combates con los alemanes cerca de Loekeren.

—El Almirantazgo inglés hace constar que los marinos británicos y la brigada naval tomaron parte en la defensa de Amberes y cubrieron la retirada. Los destrozos hechos en la ciudad por las bombas incendiarias han sido grandes, destruyéndose muchos edificios públicos y se dice que también la catedral.

—«La Tribuna», de Nueva York, publica un violento artículo en el que dice que la invasión de Bélgica, protegida por Tratados de amistad, constituye para toda persona de buen sentido un crimen cuyo recuerdo costará borrar a los alemanes en varias generaciones.

La Prensa de Amsterdam dice que Holanda se honra en dar hospitalidad a los fugitivos belgas; que la posesión de Amberes satisface el amor propio alemán, pero que el principal objetivo de los alemanes fracasó por haberse librado la guarnición.

—Se asegura en altos círculos que el rey Carlos de Rumanía había manifestado que prefería abdicar a firmar una declaración de guerra contra Alemania.

—Lord Haldane, en un «meeting» de Newcastle, insistió en la absoluta necesidad de continuar la guerra hasta aplastar el militarismo alemán, que ha degradado a la nación alemana, imponiéndose por el terror, monsieur Bonar Law, en la misma reunión, manifestó que no en balde Bélgica se había declarado la ahijada de Inglaterra, y que ésta sabría demostrar que era una buena madrina.

—La oficina de Prensa de Londres publica el resultado de la Comisión belga que investiga la conducta de los alemanes, demostrando con todo detalle que las destrucciones y violencias son ordenadas por las autoridades superiores, y que gran parte del botín se envía a Alemania.

—Según las últimas noticias, el triunfo de los alemanes en Amberes les resulta muy costoso.

PARA LOS LABRADORES

La guerra y el problema cereal

IMPERIOSA NECESIDAD DE SEMBRAR TRIGO INTENSIFICAR LA PRODUCCIÓN.—VARIACIONES DE ALTOS RENDIMIENTOS.

En los problemas que plantea la conflagración europea, uno de los más im-

portantes lo constituye la carestía de cereales que va próximamente a sentirse con las considerables extensiones que en Europa van a quedar incultas.

España, alejada del pleito que ventilan con cierto empeño otros pueblos, hállase en condiciones para poder trocar en beneficios las excepcionales circunstancias presentes: en buena lógica no habrá de sorprender se prevea una alza de precios del trigo en breve plazo impuestas por la carestía de la producción mundial, imposible de remediar.

Justificada, como nunca lo estuvo, la necesidad de acudir pronto a la intensificación del cultivo triguero, se impone poner a contribución los recursos para que los rendimientos queden agrandados y así se llegue al mayor beneficio. Para ello se impone ante todo, dejar las tierras en las mejores condiciones de producción, y depositar en su seno semillas de razas fecundas que lleven en sí, la promesa de cosecha plétórica.

El problema así planteado no es insoluble; numerosos ejemplos lo demuestran, tomemos uno, cuyo conocimiento está al alcance de muchos labradores.

Era en 1906, cuando se sembraba en España por vez primera, el grano de una variedad desconocida e indominada. La procreación de una sola simiente era tan extraordinaria, que a la segunda reproducción de los granos recogidos llegaban a 153.000 motivando que se les diera el nombre de Múltiples.

Nunca mereció otro nombre más apropiado una raza de trigo; a la subsiguiente siembra sus rendimientos llegaban a la asombrosa cifra de 38.000.000 granos, es decir, dos generaciones habían elevado su producción de 1 a 500 mil granos.

Esto no pasa desapercibido; la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» recogiendo el hecho lo propagó y facilitó semilla seleccionada de este trigo a sus lectores.

Hace siete años viene sembrándose el Múltiple y son a centenares las aseveraciones de rendimientos de 100 Y 1, cuando las prácticas de cultivo se han tenido en cuenta y se ha hecho el empleo abundante de los abonos químicos que imponen los rendimientos de este trigo.

¡Que ha habido casos que tales producciones no han sido obtenidas! Así se ha afirmado y ello ha servido para dudar y aun negar la real y asombrosa facultad reproductiva del Múltiple; pero hay que observar para que su cultivo resulte en buenas condiciones, que hay que hacer las siembras claras o esparciadas, es decir, que cada simiente

de Múltiple disponga del triple o cuadruple espacio del asignado a las otras variedades; que para evitar el desarrollo de la roya u otras criptógamas, se impone desinfectar las simientes. Los baños con soluciones de sulfato de cobre y el encañado, alejan de los sembrados el orín, el carbón y otros parásitos.

Las siembras tempranas, la preparación cuidadosa de las tierras y aporte de abonos de rápida acción, como el nitrato y los superfosfatos, en las cantidades que reclama el desusado poder transformativo y las altísimas producciones de esta raza de trigo, han de presidir necesariamente para sacar los altos rendimientos al Múltiple.

Si ninguno de los señalados factores se omite y la vegetación no sufre los efectos de los accidentes atmosféricos, no es excepción que rinda 100 y bastante más por uno.

La excepcional fecundidad del trigo Múltiple, le hace no solamente útilísimo a las comarcas puramente dedicadas a la producción de cereales, está indicado en la siembra de los entrefijos de la viña y de frutales, pudiéndose así obtener una cosecha supletoria la más monedizable.

Impónese, pues, en estos instantes, la buena preparación del suelo, uso racional de abonos y elección de semillas de grandes rendimientos, como las que el trigo Múltiple ha dado prueba, para llegar a las altas producciones de trigo que se apetecen.

José Clemens Miralles.

DOS MEDIDAS

Se ha publicado la anunciada real orden restableciendo los derechos sobre importación de trigos y harinas.

La real orden se motiva en resultados y considerandos que, como siempre en tales documentos oficiales, si brillan por algo es por su confusión. Es preciso leer atentamente para ver de donde sale y a donde se dirige el tiro. Digamoslo en crudo: el tiro parte de los acaparadores trigueros y se dirige contra los fabricantes de harinas.

Ved la táctica de aquellos. En 15 de agosto último se previno que se restablecerían los derechos sobre los trigos cuando los precios medios en los mercados castellanos descendieran durante un mes por bajo de 29 pesetas los 100 kilos. Quince días después (bastaron quince días, sin tiempo casi para que llegara ninguna expedición); alcanzaban los trigos dicho tipo y en él se han sostenido durante todo el mes de septiembre. ¿No es eso significativo?

Llegaba el momento, pues, de contener pues la entrada de trigos extranjeros. Sin embargo, las harinas se cotizaban en la plaza de Valladolid, entre 40 y 42 pesetas los 100 kilos y este precio parece exorbitante al Gobierno de Su Majestad. Pudiera repercutir en el precio del pan. ¿Cómo evitarlo?

«Considerando, dice la referida real orden, que si bien en circunstancias normales debe respetarse la libertad mercantil, en circunstancias anormales como las presentes, no debe respetarse...»

«Considerando que el tipo de nueve pesetas por 100 kilos de harina puede considerarse lo bastante remunerador

para la industria, y sin embargo, en los mercados, centrales se cotiza la harina entre 40 y 42 pesetas, lo cual da un margen de elaboración superior en dos o tres pesetas a las nueve dichas...»

Se zanjó el problema así: mientras por una parte se dificulta la entrada de trigos restableciendo el arancel, por otra se limita el margen de fabricación de harinas, rebajando a 11 pesetas los derechos de entrada de éstas.

La amenaza, el golpe va directo a los fabricantes de harinas españoles. Los acaparadores de trigo podrán alterar los precios. Ya vereis cómo en seguida subirán los precios del trigo a treinta, treinta y una y más pesetas los 100 kilos. Para ellos el máximo de 29 pesetas no se garantiza de un modo efectivo. Para el fabricante de harina se garantiza eficazmente el arancel a 11 pesetas.

Y, sin embargo, es sabido que el margen de nueve pesetas es poco remunerador actualmente por varias razones, entre ellas la continua baja que viene observándose en los despojos resultantes de la elaboración.

¿Ha pensado el señor ministro en las consecuencias de esa disposición que puede traer la paralización de algunas o más fabricas harineras?

En síntesis, la real orden dice esto: Arréglense como puedan los fabricantes: nueve pesetas y nada más. En cuanto a los acapadores, basta la garantía de las cotizaciones durante el mes pasado. Si los precios suben después, el Gobierno proveerá.

Dos medidas: una para los fabricantes y otra para los acapadores. Para aquéllos nada de libertad mercantil, para éstos, toda.

Así se decreta en España. Para el agio, facilidades; para la fabricación, un intervencionismo feroz.

MAX.

EXTRANJERO

PARTE OFICIAL

BURDEOS.—No hay ningún nuevo detalle que señalar, excepto la toma de una bandera cerca de Lassigny.

La impresión de la jornada es satisfactoria.

MÉDICO ESPAÑOL A LA GUERRA

BURDEOS.—Ha sido nombrado médico de segunda clase, a título de extranjero por la duración de la campaña D. Andrés Portafax de Oria, médico español.

VOLUNTARIOS ITALIANOS

PARIS.—El número de los voluntarios italianos inscritos en la Legión extranjera aumenta cada día, y unidades suplementarias han sido formadas con los últimos llegados, atraídos, tanto por su abnegación por Francia, como por el bienestar y las condiciones excelentes señaladas para los primeros llegados.

DERROTA AUSTRIACA

Las tropas austriacas que fueron derrotadas anteayer por los montenegrinos iban a Sarajevo y comprendían 20.000 hombres. Perrieron 1.500 hombres entre muertos y heridos.

En la retirada hacia el sur de Kallnovski los austriacos perdieron 500 hombres entre muertos y heridos.

Los montenegrinos hicieron numerosos prisioneros y cogieron un botín muy importante.

CONFIRMACIÓN DEL ESTADO MAYOR

AUSTRIA CO

PARIS.—De Roma dicen al «ECHO de París» haberse publicado un comunicado del Estado Mayor austriaco confirmado que los rusos han penetrado desde Bukovina hasta Transilvania.

Al mismo periódico dicen de Roma que el general Zuppelli, nuevo ministro de la Guerra, es oriundo de Italia irredenta.

NOTICIAS OFICIALES DE RUSIA

SAN PETERSBURGO.—(Comunicado oficial). Hoy nuestras vanguardias montadas atacaron y salearon a varias vanguardias alemanas, cuyos supervivientes fueron hechos prisioneros.

Durante este combate el príncipe Oeg, hijo del gran duque Constantino que fué uno de los primeros en alcanzar al enemigo, fué ligeramente herido en una pierna por una bala enemiga.

En el frente de la Prusia oriental la situación sigue igual. Los alemanes aprovechan la red ferroviaria para intentar guardar las posiciones que ocupan en la región fronteriza y transportar tropas de una localidad a otra.

En la orilla izquierda del Vístula ha habido varios combates con las vanguardias.

En la Galitzia los austriacos operan en diferentes direcciones: a pesar de la prudencia de su ofensiva, la Caballería rusa logró sorprender a una división austriaca en fuego cruzado y la dispersó parcialmente.

LAS BAJAS ALEMANAS

De Copenhague dicen al «Daily Mail» haberse publicado las listas de bajas alemanas, números 43 y 44, con un total de 21.000 muertos, desaparecidos y heridos. La lista abarca hasta fin de septiembre y no figuran en ella las bajas bávaras, sajonas y wurtemberguesas.

Las bajas de oficiales son muy considerables.

LAS MINAS ERAN AUSTRIACAS

ROMA.—El «Giornale de Italia» publica el siguiente telegrama de Venecia:

«La Comisión técnica italiana ha comprobado que las minas encontradas en el Adriático, de las cuales algunas echaron a pique a barcas italianas, son austriacas.»

UN AVIADOR NIPÓN, RECHAZA

TOKIO.—Un avión en Tsingtao intentó venamente arrojar una bomba sobre los quitaminas japoneses, siendo rechazado por un aviador nipón.

Dos cruceros redujeron al silencio al cañonero «Hita» y a los fuertes que bombardeaban a las tropas.

LAS VÍCTIMAS DE UNAS BOMBAS.—UNA ORIFLAMA.—LOS DAÑOS

PARIS.—Cuatro personas fueron muertas y 20 heridas por las bombas arrojadas esta mañana sobre París por los aeroplanos alemanes.

La mayor parte de las víctimas son mujeres y niños.

Un aeroplano también echó una oriflama unida a un saco de arena llevando la inscripción: «Hemos tomado Amberes; vuestro turno os llegará.»

Dice «Le Figaro» que los daños causados por las bombas que arrojaron ayer los aeroplanos sobre la catedral de

Nuestra Señora, son más importantes de lo que un principio se creyó.

Se han quemado seis vigas de la techumbre del crucero Norte: ésta ha sufrido también daños; los plomos se han fundido y las vidrieras del marco del reloj del mismo crucero, están acribilladas a balazos.

INFORMACION GENERAL

Dos días seguidos el correo de Madrid ha llegado a Teruel en el mixto de las ocho y media de la noche, en lugar de llegar a las siete y media de la mañana en el tren correo.

Esto origina grandes perjuicios a los comerciantes e industriales de la capital.

El gobernador civil, Sr. Gómez Inganzo, hace gestiones para tratar de remediar estas deficiencias en un servicio público de tanta importancia.

Con tal objeto ha dirigido un oficio al ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles, pidiéndole la modificación del itinerario del correo que sale de Calatayud a las cuatro de la madrugada.

La petición del señorgo bernanor merece nuestro aplauso por ser altamente beneficiosa y de gran utilidad para los intereses materiales de la provincia.

—De Alcañiz se reciben noticias de que no ocurre novedad y que los heridos siguen en el mismo estado. Mucho celebraremos que los auxilios de la ciencia sean eficaces para la salud de tan distinguidos compañeros.

«La Voz de Valencia», con frases de inmerecido elogio, acoge en sus columnas los ecos de nuestros artículo intitulado «Un gran peligro».

El querido colega valenciano apoya, con acierto y entusiasmo, lo que nosotros defendimos en aquel artículo y que tanto había de contribuir a solucionar la crisis obrera.

Agradecidos quedamos al valiosísimo ofrecimiento que «La Voz de Valencia» hace de coadyuvar en todo aquello que signifique mejora de los intereses de nuestra provincia.

«DIARIO TUROLENSE», en la escasa medida de sus fuerzas, ha de corresponder a los cariños de la región valenciana, haciendo cuanto pueda en pro de los intereses de la próspera y querida Valencia.

—La Asociación provincial del Magisterio primario celebró el día 11 Junta general. Asistieron representaciones de las asociaciones de los partidos de la provincia.

Se procedió a la elección de la Junta directiva resultando elegidos por unanimidad los señores maestros siguientes:

Presidente: D. Santos García Grávalos.

Vicepresidente: D. Estrella Miguel.

Secretario: D. Isaac Navarro.

Vocales, lo son de derecho los presidentes de las asociaciones de partido.

Se tomaron acuerdos de gran importancia para la clase, que daremos a conocer a nuestros lectores.

—El sábado a las cinco de la tarde se reunió la Comisión provincial, asistiendo los diputados señores Alemany, Vi-

lasela, Galindo, Feced y Muñoz, toman de los acuerdos siguientes:
El ingreso en el manicomio de un demente de Loscos.

Que se remita certificación facultativa sobre el resultado del n.º Antonio (trial para que sea entregada a su tía, y que se pida el acto del Juzgado para la represión del manicomio.

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogida de lactancia de Salvador Ibáñez Martín, y que se encargen de su cuidado Custodia Crespo Andrés vecina de Visiedo.

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Rafael González Ramo, y que se encargen de su cuidado Visitación Lorenzo.

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogida de lactancia de Esperanza Celladae y encargándose de su cuidado Francisca Barrado, y

Remitir a informe del médico encargado del manicomio la instancia de Florencio Ibáñez Salvafor, de Fuentes de Rubielos, solicitando la salida definitiva de su hijo Domingo Ibáñez.

Para esta tarde a las cinco está citada con objeto de celebrar sesión.

—Nos dicen que el sábado próximo a las diez de la noche en el Salón de Actos del Circolo de Recreo Turulense y el domingo a las once de la mañana en el Salón Cine Parisiana, dará dos conferencias en las que disertará sobre temas de enseñanza. Técnica el Jefe de la Región Levantina del C. I. E. don Angel de Gregorio.

Bueno será que aquí que tanta falta hacen adelantos en ese sentido, no dejen de oír las interesantes teorías sustentadas por el Sr. De Gregorio, de cuya competencia y cultura hemos escuchado grandes elogios. La conferencia del Cine será pública.

Esta tarde a las seis celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

—El Subdelegado de Medicina de este partido convoca a los médicos para el día 15 a las doce en la Sociedad Económica con el objeto de tomar acuerdos que favorezcan las iniciativas de la Asociación de médicos titulares de España.

—El sábado marchó a Zaragoza el conocido comerciante de esta plaza, don Sebastián Navarro.

—Nos participan del Ayuntamiento que el día 20 del actual termina el plazo para la recaudación, sin recargo, de las cédulas personales del corriente año.

—La guardia municipal ha denunciado a una revendedora por comprar una cesta de uvas antes de la hora marcada y el reposo público ha decomisado una pesada corta de carne.

—Con una entrada regular se verificó la becerrada benéfica con objeto de allegar fondos para la bandera municipal.

Excepto la presidencia, que estaba archisuperior y el despejo de los jóvenes ciclistas que fueron muy aplaudidos, lo demás bastante desigual pues con decir que hubo necesidad de imponer una multa de diez pesetas a uno de los espadas por sus modales está dicho todo.

—El cuerpo de la guardia civil con

motivo de celebrar la fiesta de su Patrona la Virgen del Pilar, asistió ayer a una misa rezala que tuvo lugar a las once en la Iglesia de San Martín a la que invitaron y asistieron las autoridades.

—El sábado por la noche fué detenido por la policía, Domingo Cordero Ramos, que en la Plaza del Mercado armó un regular escándalo.

—En el correo de anoche llegaron el acreditado comerciante D. Natalio Ferrán, D. José Monforte, el arquitecto provincial Sr. Monguío, el industrial D. Tomás Martín y el rico propietario D. Pedro Dolz de Espejo; y en el mixto el ex diputado provincial D. Joaquín Julián.

—En Mosqueruela ha sido entregado al Juzgado el joven de 15 años Toribio Meseguer, autor de un incendio ocurrido en dicho pueblo en el pasado mes de agosto, y que en un principio se creyó había sido casual.

—Alejandro Monforte Gargallo, vecino de Cantaviega ha sido denunciado por encontrarlo haciendo leña de pino en un monte propiedad del Estado.

—En la Delegación de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos, a favor de D. Narciso Alloza, pagador de Obras públicas.

Para la contribución de caminos vecinales, 86.960'99 pesetas.

Para estudios de caminos, 7.242'90.

Para obras nuevas por administración, 35.000 pesetas.

—Se hallan vacantes, y han de proveerse, según anunció la Gaceta, por oposiciones directa y libre, las Notarías siguientes:

Territorio de la Audiencia de Zaragoza:

Zaragoza.—(Por excedencia de don Casimiro Ramírez Oliver).

Huesca.—(Por traslación de D. Enrique Mestre Viñals).

Calatayud.—(Por nombramiento para Madrid de D. Mateo Azpeitia Estevan).

Aliaga, distrito de Aliaga.

Mosqueruela, distrito de Mora de Rubielos.

El Tribunal que ha de juzgar a los opositores a Notarías directas vacantes en el territorio de la Audiencia de Zaragoza lo formarán: presidente, el que lo es de aquella Audiencia territorial; y en calidad de vocales, D. Saturnino Bajo de Menjibar, magistrado de la misma Audiencia; D. José Gascón y Marín, catedrático de la Facultad de Derecha de la Universidad; D. Luciano Serrano y Millán, decano del Colegio notarial; D. Cirilo Palomo y Montalvo, oficial de la Dirección general de los Registros y del Notariado, y los notarios del referido Colegio, don Benito Garcés Lamban y D. Pedro Pascual de Areitio y Asua, quien desempeñará las funciones de secretario.

—Reunido el tribunal de exámenes de procuradores ha acordado señalar el día 29 del actual, a las cuatro de la tarde en la Audiencia de Zaragoza para celebrar dichos exámenes, lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

—En estos días tuvimos la satisfacción de saludar a nuestro amigo muy

estimado, el exdiputado provincial, don José Escobín.

—Se halla vacante en la Colegiata de Santa María de Calatayud, un beneficio con cargo de sochantre.

El plazo para la presentación de solicitudes terminará el día 8 de noviembre próximo.

—Cortamos de un periódico de la Corte:

«¡Hay cada ansioso!

El conde de Romanones ha enviado a un hijo suyo a la Universidad de Granada para que, de un solo golpe, se examinase de Derecho penal, internacional público y privado, civil segundo mercantil, procedimientos judiciales y prácticas forenses... ¡Casi nada!

Además, amparado en una Real orden escierta ex profeso para él, poñueio, aun siendo alumna libre, no sufre examen ante Tribunal, sino que, como a los de enseñanza oficial, le da nota el profesore de cada asignatura.

A propósito de esto se recuerda que conde creó la Facultad de Medicina en Salamanca para que se hiciese médico de un tirón a su hermano el duque de Tovar, y que recientemente logró que se ampliase el número de plazas de la Academia de ingenieros de Guadalajara, para que entrase uno de sus hijos.

Todo esto es sencillamente nauseabundo.

¡A ver, unas pinzas para apartar el conde de la vida pública!»

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 12 OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	73'00 y 73'25
— F. de 25.000 " "	73'50 y 25
— D. de 12.500 " "	75 y 10'25
— C. de 5.000 " "	76'00
— B. de 2.500 " "	77'75
— A. de 500 " "	78'00
— G y H d 100 y 200	77'50
En diferentes series...	77'80
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls..	"
— D. de 12.500 " "	"
— C. de 5.000 " "	"
— B. de 2.500 " "	"
— A. de 500 " "	84'75
En diferentes series...	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	93'75
— E. de 25.000 " "	94'00 y 94'25
— D. de 12.500 " "	94'60, 50 y 25
— C. de 5.000 " "	95'01
— B. de 2.500 " "	95'25 y 95'01
— A. de 500 " "	96'50, 96 y 96'25
En diferentes series...	"
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISION DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	100'00
B " 1 a 34.668 de 5.000	100'1 y 99'95
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	444'00
C. Arrendataria de Tabacos...	271'50
Banco Hipotecario de España..	"
Banco Hispano-Americano.....	82'00
Unión Española de Explosivos...	"
Paris a la vista. Billetes.....	100f's por 102
Londres a la vista.....	26'05

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 13 16'45

¿PREPARANDO LA GUERRA?

Participan de Roma que ha sido acordado por el gobierno abrir un cré-

dito de 60.000.000 de liras para mantener hasta fin de año las reservas en filas.

El general Zupelli se ha hecho cargo del ministerio de la Guerra, comenzando en seguida a notarse un movimiento extraordinario preparatorio, al parecer, de una campaña.

Todo hace suponer que Italia se prepara rápida y reservadamente para intervenir en un momento dado en la guerra europea.

LO QUE DICE EL REPRESENTANTE DE BÉLGICA EN BURDEOS

Telegrafían de Burdeos que el ministro de Bélgica no ha recibido ninguna confirmación al rumor circulado de estar herido el rey de los belgas; pero ha declarado que los alemanes solo se han apoderado de los arrabales de Amberes y que las dos últimas líneas de fuertes resisten todavía heroicamente.

NOTICIAS DE AMBERES

Dicen de Ostende que los alemanes sólo ocupan ahora las afueras de la ciudad, pues los 24 fuertes a ambas orillas del Escalda resisten enérgicamente.

LOS RUSOS EN LA PRUSIA ORIENTAL

Comunican de Petrogrado que la lucha continúa siempre encarnizada sobre las fronteras de la Prusia oriental.

Al Norte y al Oeste de Lyck los alemanes se batían en retirada, destruyendo los puentes.

En la Polonia meridional, entre Ivangueroff y Sandomir, se libran violentos combates de artillería con las columnas enemigas que alcanzan al Vístula.

ULTIMA HORA

FIESTA ONOMÁSTICA

Hoy ha celebrado el Sr. Dato su fiesta onomástica, habiendo recibido con tal motivo un sin mismo de felicitaciones.

APERTURA DE CORTES

Es seguro que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana quedará acordada la fecha de apertura de las Cortes que seguramente se abrirán a últimos del presente mes.

AEROPLANOS ALEMANES

Los aeroplanos alemanes volvieron ayer a arrojar bombas sobre París. Arrojaron siete y ocasionaron bastantes desgracias personales y destrozos materiales de consideración.

POBLACION DESTRUIDA

Los cañones alemanes del 42 continúan destruyendo poblaciones. La ciudad de Laint Mihiel ha sido totalmente destruida por la artillería alemana.

MULLOR.

A los médicos

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Alustante (Guadalajara) con sus anejos Motos y Piqueras.

Su dotación es de 2.750 pesetas por titular y capitular del primero, 86'30 de titular del segundo y 475 de capitular y titular del tercero.

El pago se verificará por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicho pueblo, dentro del término de diez días.

FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

PROVINCIAS

EMIGRANTES ARGENTINOS
REPATRIADOS ESPAÑOLES

CORUÑA.—En las primeras horas de la mañana fondeó en este puerto el buque holandés «Gelria».

Lleva a bordo pasajeros para América, que huyen del teatro de la guerra.

La mayoría de estos viajeros son chilenos, brasileños y argentinos.

También hay algunos jóvenes alemanes y holandeses, los cuales aseguran que la guerra ha devastado los campos y destruido los ganados.

A pesar de haber salido de Amsterdam el jueves 8 y de Folkestone el si-

guiente día, ignoraban las noticias de la toma de Amberes.

Al conocerlas, arrebataban los periódicos a los vendedores.

El *Gelria* va abarrotado de viajeros.

Entre los desembarcados en la Coruña figuran doña Carolina Carpita Sánchez y doña Juana Ferrándiz, que regresan de Holanda y se dirigen a Madrid, donde residen sus familias.

BILLETES FALSOS.—HALLAZGO DE UN CADÁVER

CASTELLÓN.—La guardia civil ha detenido a Francisco Tovar Granell y a Manuel Ventura Navarro, que entregaron billetes falsos de cincuenta pesetas para efectuar el pago correspon-

diente a 2.465 kilos de trigo que compraron en Daroca (Zaragoza).

Los detenidos confesaron que ellos mismos habían comprado el trigo.

En el río Menller ha aparecido el cadáver de José Rovira Baltrán. Se supone que es un suicidio.

INGLESES A OSTENDE.—VIGILANCIA EN EL ESTRECHO

ALGECIRAS.—Noticias de Londres dicen que cerca de Ostende hay acampado un poderoso ejército inglés, dispuesto a recharar a los alemanes.

Al amanecer se vió en el Estrecho un crucero inglés de gran porte, que detenía y reconocía minuciosamente acuantos vapores pasaban.

Se dice que se tenían noticias de que intentaban enviar al Estrecho varios barcos alemanes con bandera extranjera.

OFICIALES FRANCESES EN CORUÑA

CORUÑA.—Con antelación a dos fechas del anuncio de la llegada, fondeó procedente de Burdeos el trasatlántico francés «Liejes».

Conduce numeroso pasaje para América del Sur y muchos jefes, oficiales y soldados del ejército colonial francés que se dirigen a Dakar.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»

A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAIN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen son las aguas *homalógenas, alterantes y laxantes.*

Representan una medicación *tónico estimulante, alterante y expoliativa o depurativa.*

Su espolicación en el *eserofulismo* en todas sus manifestaciones.

1.º *En la piel.*—Eritema indurado *couperouse* eczema impetiginoso, impétigo acné sebáceo, *eserófulos*, líquen de los *eserofulosos: eserofulidos malignas* lupux eritematoso *eserofulide* pustulosa terosas *eserofulosas.*

2.º *En las mucosas y ganglios.*—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticia. y pustulosas, capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, idepitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda *dermatosis*, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la *torpidez*, la *cronicidad* la *atania*, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—*Clorosis, artritis* (forma tórpida) *herpetismo.*

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmítrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicalcámartríticos de los linfáticos y *eserofulosos*, leucorreas por biginitis endoervicitis y andometritis, *excreciones hócico* de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, ntáceas, pavulo-versiculosas y ulcéricas y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecnacerias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel